

心動力

◆ 撰文 / 林碧玉

洞窗外白雲飄藍天，飛機穿越層層雲朵，在馬來西亞繽紛多彩的上空俯瞰大地，一片綠油油，馬來西亞比台灣大九倍，人口與台灣接近，資源豐富地廣人稀。

下機後，車行高速公路，兩旁棕櫚樹連綿，綠帶深深，隔離島紅花點綴鮮少建築，在這裡感受不到台灣的擁擠，公路上車輛風馳電掣，車行多時不見路人，因此，領會不到民情，不同於台灣處處行人，處處洋溢熱情。在異國他鄉，一股莫名的疏離感湧上心頭，不由得，由衷敬佩旅居全球各地的慈濟人，啣著傳承靜思法脈的使命，安居於異國，分秒聞聲救苦，時時是受苦眾生的依靠，既安止其處，更將他鄉視為故鄉，難行啊！難行卻能行，怎不令人敬佩與讚揚呢？

一趟趟馬來西亞關懷會務，一次次感佩慈濟人，這群菩薩們，不止水裡來火裡去，看他們頭上頂著物資涉水而行，看他們爬過蜿蜒山路施醫施藥，人人臉上綻放真誠，不止獻上物資、更重要的是獻上尊重，也因此，引領物資缺乏之民眾，邁向心靈豐富的大道。但見，一群群貧困者，或捐出時間加入環保志工行列，或捨得捐出補助金中的十元或五元，將愛心融入慈濟救人大洪爐中，讓證嚴上人讚嘆他們，功德不亞於認真付

出的慈濟人。這就是濟貧教富，也就是幫助貧困民眾，有機會布施，有機會學習人格昇華，人窮志不窮，勇於做一個手心向下的菩薩，有機會豐富他們的心靈，普令菩薩心燈盞盞綻放，好似淨土就在我們身邊，是菩薩道最佳的寫照，更是最佳的明燈。

穿越重重高山、飛越藍藍太平洋，回到台灣的花蓮慈院，看到印尼少年蘇霏安回來了，四年前因為他腦部罹患多發性神經纖維瘤，已經壓迫右眼神經失明，在當地無法診治，印尼慈濟人帶著他回到花蓮慈院治療，慈院同仁們為他學習印尼話，將他視為家人呵護照顧，當年的他害羞靦腆的身影依稀還在，不同的是他十八歲了，從很懂事的小朋友，到如今害羞依舊卻又從容不迫。過去，是他父親陪同前來就醫，怎知人生無常，健康的父親一病不起，留下對慈濟的感恩，及無法照顧兒子的無奈，卻也留下堅信慈濟人會照顧他們的信念，臨別殷殷囑咐太太，若慈濟要將兒子再帶回台灣治療，請安心前往，因為慈濟人將他們視為家人。讓大家欣慰的是，蘇霏安並沒有因為父親的往生而喪志，也不因即將全盲，無法達成自己立志成為搶救生命的醫師而懷憂，反而，堅定挑戰疾病的決心，化無法成為醫師的失望，轉發願以心理治療師為願景，看著

他、感受他化滿懷感恩心為助人的動力，這，是讓慈濟人更加無悔的付出，奔馳於菩薩道，最佳的動力啊！

對台灣民眾而言，登革熱、日本腦炎已耳熟能詳，但西尼羅河病毒卻感陌生，花蓮慈院病毒研發小組發表已獲美國、新加坡等國家當然包括台灣專利權的「病毒感染疾病之藥物篩檢、檢驗」的研究成果，是全球病毒疾病的希望。當前世界各地研發有療效藥物的困境尚無法解除，如今，因為慈院的成果，可以立即提供研發之新藥物篩檢、驗證，是人類挑戰病毒疾病的新猷。在花蓮，專精病毒研究的陳立光副院長，是台灣研究病毒的先驅，記得SARS期間，人人談煞色變，是筆者有生之年第一次感受到台灣民眾人人心靈不安的氛圍，當時，花蓮慈院有疑似病患時，楊治國醫師慎思其症狀，力爭為該病患做病理解剖；更有最佳勇氣的病理科許永祥醫師，勇於承接該解剖工作，獲得疾病管制局對於慈院醫師為找尋疾病之真相、真理的勇氣與承擔，相當敬佩與敬重。記得當時大家層層武裝，一副慷慨赴義視死如歸的神情，至今，猶深烙心田，彌足珍貴的是在人人恐慌的SARS風暴中，全台灣僅僅此一病例做病理解剖，證實並非染煞，平息花東民眾疑慮，同仁們的率直與勇氣，是慈濟之光，更是醫界的榮光。

而後，慈院同仁為減輕人人驚慌，以捨我其誰的使命感，毅然自我挑戰，一肩扛起研製檢驗試劑的重擔，於是，情

商罹患該疾病的台北病患捐出鮮血，供慈院分離血清、細胞，以便與試劑研製專家合作，期望能快速推展檢驗試劑應市，希望在第一時間，可以檢查出該疾病，避免該疾病無端端一再蔓延，並解除社會大眾的驚慌。事隔多年了，聞煞色變的驚恐，緊急搶救生命的使命感，急促、驚慌，是否還有明天的不安，似乎猶在眼前，直至此刻，內心猶盪漾迫切搶救生命之激情。

引以為榮的是，時光荏苒，SARS的數袋救命血清，仍像至寶般保存在慈院，以備不時之需，據悉這數袋救命血清，為台灣醫界所稀有，去年美國德州病毒實驗室來函邀請，今年已開始與慈院合作進行研究，真是與有榮焉，這也就是慈院深刻認知既為醫學中心，走在最前、做到最後的責任。

在這初春乍暖還寒的三月，車行間，嫩芽掛上枝頭，似新生嬰兒來到人間般清純，一趟馬來西亞去來，領略慈濟人不論在海角或天涯，為貧病付出、膚慰、接引的共同信念，是來自證嚴上人的清澈無染法髓；慈濟醫療新科技的研發，也是緣自於證嚴上人呵護蒼生的使命。無數的「蘇霏安」因為慈濟的照拂，「心」生無限力量，「心」是福「源」，「心芽」剔透，是滋潤人類的醍醐啊！

